

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА



ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА
И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● ГОД ИЗДАНИЯ 51-И

● 4 ФЕВРАЛЯ, ЧЕТВЕРГ.

● 1971 ГОД

● №24 (11143).

● ЦЕНА 2 КОП.

ПЯТИЛЕТНИЙ РУБЕЖ ВЗЯТ, ВПЕРЕДИ — НОВЫЕ ПЛАНЫ

Рассказывает делегат XXIII съезда КПСС

первый секретарь Индерского райкома КП Казахстана Ж. КЕНЖЕТАЕВ.



ЧУВСТВОМ глубокой веры в неиссякаемые возможности нашего социалистического строя начали советские люди новый 1971 год — первый год девятой пятилетки, год XXIV съезда родной Коммунистической партии.

В эти предсъездовские дни по всей стране трудящиеся подводят итоги своей ударной пятилетней работы, сопоставляют их с рубежами, достигнутыми за предшествующий период, намечают новые задачи и этапы борьбы за построение светлого коммунистического общества.

Руководствуясь решениями XXIII съезда КПСС, Индерская районная партийная организация все эти годы стремилась всемерно укреплять сплоченность и боеспособность своих рядов, выше поднимать авангардную роль коммунистов на производстве и в общественно-политической жизни.

Индерский район является одним из промышленно-сельскохозяйственных районов области. За годы пятилетки у нас вступили в действие такие крупные промышленные объекты, как Индерборское районное управление газопровода Средняя Азия — Центр, по двум ниткам которого транспортируются ежегодно миллионы кубометров природного газа; насосная станция нефтепровода Узень — Гурьев — Куйбышев, дорожно-строительное управление № 38.

Большие успехи достигнуты коллективом Индерского боратового рудника. Пятилетний план по добыче руды выполнен еще в сентябре 1970 года. Расширились производственные мощности предприятия, увеличился объем выпускаемой продукции, повысилась рентабельность производства, успешно идет исследовательская работа по добыче калийных солей высокотехнологичным путем подзолевого выщелачивания. Уже второй год коллектив работает по новой системе планирования и экономического стимулирования. За успехи в социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина коллектив награжден Почетной грамотой ЦК КП Казахстана, Президиума Верховного Совета Казахской ССР, Совета Министров республики и Казсовпрофа.

Большая работа по разведке недр и подготовке их



к промышленному освоению проделана коллективом Индерской геологоразведочной экспедиции. С неплохими результатами завершили пятилетку коллективы ДСУ-33 и районной типографии.

В период между съездами дальнейшее развитие получило сельское хозяйство. Задания пятилетки по продаже государству животноводческой продукции выполнены с превышением. Например: по мясу — на 103 процента, по шерсти — на 115, по каракульским смушк — на 133 процента. Государству продано сверх плана 4350 центнеров мяса, 3900 центнеров молока, 3450 центнеров шерсти, 89700 штук каракульских смушек. За пятилетку увеличилось общественное поголовье скота; овец — на 27 процентов, лошадей — на 15 процентов. Получен приплод от каждых 100 маток в среднем за каждый год пятилетки: по 136 ягнят, 89 жеребят, 38 верблюжат.

Укрепилась материально-техническая база хозяйства. За эти годы машинно-тракторный парк колхоза и совхозов пополнился 100 тракторами, 85 автомашинами, 390 другими сельскохозяйственными машинами. Особенно ошутимы успехи в колхозе «Передовик». За достижения в развитии общественного производства хозяйство в 1967 году награждено орденом Ленина, а в соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина удостоено Почетной юбилейной грамоты ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

В 1929 году, когда создавалась артель, вступившие в нее 27 крестьянских семей объединили в общественном хозяйстве 412 овец и коз, 52 лошади и верблюда, 15 коров, двое саней и одну соху. Ныне эта артель преобразилась в мощное образцовое сельскохозяйственное предприятие, имеющее 2 тысячи голов крупного рогатого скота, 43 тысячи овец, 1850 лошадей и 460 верблюдов. Технический парк колхоза составляют 120 тракторов, 56 автомобилей, сотни других сельскохозяйственных машин и механизмов.

Особенно бурно развивалась экономика колхоза в годы минувшей пятилетки. За это время колхоз продал государству мяса только

сверх плана 13554 центнера, что в три раза превышает сверхплановую продажу мяса всеми остальными хозяйствами района. Сверх пятилетнего плана — заказа государства закупило в колхозе 40762 каракульские смушки, большое количество молока и шерсти.

За годы пятилетки в колхозе возросло поголовье общественного скота. А именно: овец — на 6400, крупного рогатого скота — на 241 голову, лошадей — на 250. Только в завершающем году пятилетки животноводы колхоза получили от каждых 100 маток по 147 ягнят, 97 жеребят.

В колхозе ведется наугадная борьба за создание прочной кормовой базы на основе интенсивного развития полеводства и орошаемого земледелия. Ныне посевные площади под ценнейшей кормовой культурой — люцерной доведены до 643 гектаров, что в три раза превышает уровень 1965 года.

На научную основу поставлена экономическая работа и это обеспечивает систематическое повышение рентабельности колхозного производства. Ежегодно увеличиваются фонды материального стимулирования и доходы колхозников. Если стоимость произведенной продукции на одного члена артели в 1965 году составила 1479 рублей, то в 1970 году она достигла 2920 рублей. Соответственно и денежный доход каждого колхозника возрос с 926 рублей до 1810 рублей.

Вместе с ростом экономики и культуры хозяйства выросли и люди, неизмеримо обогатился их моральный и духовный мир. Здесь воспитана целая плеяда знатных людей новаторов и замечательных организаторов колхозного производства, беззаветных и отлично знающих свое дело тружеников. В колхозе «Передовик» живут и работают пять Героев Социалистического Труда, 12 заслуженных мастеров социалистического животноводства Казахской ССР. Более 120 колхозников награждены орденами и медалями, имена 14 членов артели занесены в Золотую книгу трудовой славы республики.

Имя Сакана Даулеткдиева широко известно всему Казахстану. Он — Герой Со-

(Окончание на 2 стр.)

ПЯТИЛЕТНИЙ РУБЕЖ ВЗЯТ, ВПЕРЕДИ — НОВЫЕ ПЛАНЫ

(Окончание.
Начало на 1 стр.)

циалистического Труда, депутат Верховного Совета республики двух созывов, Заслуженный мастер социалистического животноводства Казахской ССР, первый почетный член своего колхоза. Начиная с 1950 года трудился рядовым чабаном, вырос до руководителя крупной овцеводческой фермы.

С. Даулеткалиев — зачинатель и один из первых пропагандистов многих прогрессивных методов овцеводства в районе. Школу передового опыта у Сакана Даулеткалиева прошли сотни чабанов, ставших ныне известными мастерами животноводства. Это — Кумар, Имаш и Каиргалий Сундетовы, сестры Нурзила и Жанма Тулеугалиевы, Исис Арыстанов, Аллази Кабдолов, Аипкалий Кажиев, Канат Тогжанов из колхоза «Передовик», Кенжебай Ескаиров, Салих Дилмухашев, Зинел — Габиден Утепкалиев из совхоза имени Джамбула, Муста Сапгайкова, Серик Досмагамбетов, Жолдыбай Карабаши, Нагим Мынбаев из совхоза имени Амангельды, Каир Аронов, Крым Блязов из совхоза «Правда», Шаши Едилбаев, Кадим Сапуанов, Гагит Аманакумов из совхоза «Путь Ильича» и многие другие.

Районный комитет партии, первичные парторганизации хозяйства стремятся в своей повседневной деятельности поддерживать полезные начинания и ценную инициативу передовых животноводов. Например, в минувшем году коллектив овцеводческой фермы № 1 колхоза «Передовик», руководимый С. Даулеткалиевым, выступил с инициативой по оставлению на выращивание не менее 70 процентов полученного приплода. Начинаясь было одобрено райкомом партии и широко распространено во всех хозяйствах района. Это способствовало более быстрому увеличению поголовья отар, получению дополнительного мяса и высоких прибылей.

Одной из центральных задач, которой в годы пятилетки постоянно занималась районная партийная организация, был вопрос создания прочной кормовой базы для животноводства. За пятилетку площади посевов многолетних трав в районе возросли в два раза и достигли уже 3168 гектаров. В русле кавалов Багирлай, Аксай и Курайлысай за этот период освоено правильное орошение 470 гектаров земли. Если в 1963 году удельный вес ценнейшей культуры — люцерны в общем кормовом балансе хозяйства составлял 12 процентов, то в минувшем году он возрос до 24 процентов.

Повысились урожаи мно-

голетних трав, получение высоких урожаев стало делом обыденным. Так, полевод совхоза имени Амангельды, член районного комитета партии Кадиса Кауашева с каждого гектара люцерны снимает ежегодно урожай от 150 до 173 центнеров. Опыт ее работы был обобщен и распространен среди полеводов района, а недавно республиканское издательство «Кайнар» выпустило специальную брошюру, рассказывающую о достижениях К. Кауашевой.

Отличных результатов в выращивании люцерны добивается также старейший полевод, звеньевой колхоза «Передовик» Умбетияр Ескаиров. Уже в течение десяти лет он снимает по 100-120 центнеров люцернового сена с каждого гектара. Таких мастеров высоких урожаев в хозяйствах с каждым годом становится все больше.

Однако расширение посевных площадей под многолетними травами и получение устойчивых высоких урожаев по-прежнему остается одной из важнейших задач. В перспективе предусматривается, что в каждом хозяйстве посевные площади, занятые люцерной, должны быть доведены до 700-1000 гектаров.

Опираясь на экономические успехи промышленных предприятий, колхоза и совхозов, районная партийная организация постоянно проявляет заботу о неуклонном повышении и жизненного уровня трудящихся. Об этом красноречиво свидетельствует широкий размах жилищного и культурно-бытового строительства. За пятилетку построено только в колхозе «Передовик» и совхозах района 17100 квадратных метров жилой площади и это позволило справиться новоселью почти 400 семьям тружеников села. Кроме того, введены в эксплуатацию многочисленные культурно-бытовые объекты. Заключаются благоустройство центральных усадеб животноводческих ферм на дальних отгонных участках. Например, на участках Тайсойган, Каракамыс, Елзесин, Костан и Оралы построены клубы, библиотеки, медицинские пункты. Все центральные усадьбы ферм электрифицированы. В 200 животноводческих бригадах имеются передвижные электростанции, 800 семей колхозников и тружеников совхозов пользуются газовыми плитками.

За истекшее пятилетие большие перемены произошли на центральных усадьбах колхоза и совхозов, в нашем районном центре. В колхозе «Передовик» создан и работает народный театр, получивший уже широкую известность даже за пределами района. В совхозах

имени Джамбула и «Путь Ильича» построены типовые клубы, в селе Зеленом открыта участковая больница. В селах Гребенчиково, Горы и Курлыс дети получили новые школьные здания, построенные на средства совхозов. Трех- и пятиэтажные жилые дома выстроены по улицам поселка Индерборского. Здесь ведутся большие работы по благоустройству и озеленению.

Отрадным явлением в жизни района в минувшей пятилетке было подключение всех населенных пунктов и промышленных предприятий к государственной энергетической сети высокого напряжения. Это способствовало механизации ряда трудоемких процессов в сельском хозяйстве, ускорению технического прогресса в промышленном производстве, улучшению быта и повышению культуры жизни трудящихся.

Успехи, достигнутые в народном хозяйстве района, стали возможными в результате дальнейшего улучшения стиля и методов руководства партийной организацией, повышения авангардной роли коммунистов на главных направлениях производства и общественной жизни. За годы пятилетки районная партийная организация выросла политически, окрепла организационно. Число первичных парторганизаций увеличилось с 33 до 42. В ряды КПСС из числа передовиков производства и лучших представителей интеллигенции принята 251 человек. Ныне районная партийная организация насчитывает 1127 коммунистов.

Райкомом партии и первичными парторганизациями за последние годы немало сделано по улучшению состава кадров среднего руководящего звена. Если в начале пятилетки только 23 процента управляющих фермами и 9 процентов специалистов ферм имели высшее сельскохозяйственное образование, то сейчас это имеет половина всех управляющих и специалистов ферм.

Практика показывает, что там, где за дело берутся энергичные, обладающие достаточной подготовкой и опытом коммунисты, там обеспечивается прочный успех. Из этого мы и исходим при расстановке кадров. Приведу один из характерных примеров. Совхоз «Путь Ильича» в течение ряда лет срывал выполнение государственных планов по увеличению поголовья скота и продаже продукции животноводства, терпел крупные убытки. Одной из причин отставания был низкий уровень руководства хозяйством. Очевидной стала необходимость замены некоторых руководителей более способными работни-

ками. Бюро райкома партии решило направить на должность директора совхоза заведующего одной из передовых животноводческих ферм колхоза «Передовик» Сатана Молдашева. И мы не ошиблись. Прошло немногим более года, а положение в совхозе стало коренным образом улучшаться.

Наладилась организация производства, повысилась дисциплина труда и ответственность каждого работника за порученное дело. Руководство совхозом, его партийная организация сумели мобилизовать тружеников на преодоление больших трудностей зимы, связанных с нехваткой кормов, средств и рабочих рук. Уже в начале минувшего года коллектив совхоза не только вышел из грыва, но и выступил в районе инициатором соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, 50-летия Казахской ССР и Компартии Казахстана. Взяв повышенные обязательства, труженики совхоза выполнили их. Совхоз выполнил годовой план по сдаче государству мяса — на 100,3 процента, молока — на 290, шерсти — на 115 процентов. От каждого 100 маток получено 137 ягнят, 88 жеребят. Хозяйственный год завершен с прибылью 390 тысяч рублей.

Серьезным шагом в улучшении организаторской работы парторганизаций послужило постановление ЦК КПСС «О работе партийных организаций Тульской области по воспитанию социалистической дисциплины труда в коллективах промышленных предприятий и строений» и постановление бюро Гурьевского областного комитета партии «О работе партийных организаций Индерского района по повышению личной ответственности коммунистов за порученное дело и выполнение требований Устава КПСС». Коммунисты района с чувством высокой ответственности восприняли критическую оценку своей работы, данную областным комитетом партии, видя в этом заботу о повышении организованности и боевности нашей районной партийной организации. Не администрирование, не подмена советских и хозяйственных органов, а проявление большого доверия, заботы и внимания к кадрам, воспитания их в духе высокой требовательности и дисциплины. Эти ленинские принципы партийной работы стремятся сделать теперь основными в своей практической деятельности райком и первичные партийные организации.

За минувшую пятилетку трудящиеся Индерского района добились значительных успехов на всех направлениях коммунистического

строительства. Однако следует признать, что наши достижения могли быть еще большими, если бы в повседневной работе районной партийной организации по руководству хозяйственным и культурным строительством не имелось бы недостатков, упущений.

Хотя за минувший год сельское хозяйство получило общую прибыль 1600 тысяч рублей, отдельные наши совхозы работали нерентабельно. Например, овощемолочный совхоз «Индерский» причинил государству 113 тысяч рублей убытков.

Во многих хозяйствах все еще не ведется должной работы по улучшению качес-

твенности посевов люцерны, а урожайность ее снижается. Только в прошлом году хозяйствам недополучено против плана 9500 тонн люцернового сена. Все это — результат низкой культуры полеводства.

Недавно состоявшаяся XXIV районная партийная конференция обратила внимание райкома, первичных парторганизаций на все эти недостатки, разработала широкую программу конкретных мер по их устранению. Сейчас вся деятельность районного комитета направлена на претворение в жизнь этих мероприятий, на безусловное выполнение решений районного форума комму-



К. Сапуанов — передовой чабан совхоза «Путь Ильича».

ва животноводческой продукции. На мясо сдается легковесный и некондиционный скот. Например, средний живой вес одной овцы, сданной в прошлом году на мясо, составил лишь 37 килограммов. Только 7 процентов сданных овец имели высокую упитанность. Продолжает оставаться низкой сортность каракульских смушек. Удельный вес первого сорта в общем количестве сданных в прошлом году каракульских смушек составил всего 41 процент, а в совхозе имени Джамбула — всего 31 процент.

Серьезной проблемой остается вопрос увеличения поголовья и повышения продуктивности крупного рогатого скота. За пятилетие его поголовье в хозяйствах района уменьшилось на 43 процента. Очень низок деловой выход приплода и в среднем за пять лет составляет 54 теленка на 100 коров. За этот период недополучено против плана более 9 тысяч телят. Следовательно, только за этот счет у нас потеряны десятки тысяч центнеров мясного резерва.

Несмотря на то, что в районе достигнут определенный сдвиг в увеличении посевных площадей под кормовыми культурами, создание прочной кормовой базы за счет поливного земледелия по-прежнему остается важной, требующей безусловного решения, проблемой. Не добились еще хозяйства и получения высоких устойчивых урожаев люцерны. Из года в год увеличиваются

площади посева люцерны, а урожайность ее снижается. Только в прошлом году хозяйствам недополучено против плана 9500 тонн люцернового сена. Все это — результат низкой культуры полеводства.

Совсем небольшой отрезок времени отделяет нас от предстоящего XXIV съезда КПСС. Коммунисты, трудящиеся района несут предельно высокую ударную вахту. Коллективы всех предприятий, колхоза и совхозов приняли на себя повышенные социалистические обязательства.

Ряд пунктов обязательств отдельные трудовые коллективы уже выполнили. Например, совхоз «Индерский» еще в первой половине января вдвое перекрыл квартальный план сдачи мяса государству. Примечательно, что не только по этому совхозу, но и по остальным хозяйствам в январе первого года новой пятилетки весь сданный на государственные приемные пункты скот принят по категории высшей упитанности.

Высокими трудовыми успехами отмечают каждый день предельно ударной вахты горняки Индерского бортового рудника и труженики других предприятий района.

Не успокаиваясь на достигнутом, районная партийная организация и впредь будет настойчиво совершенствовать стиль и методы своей работы по мобилизации трудящихся района на завоевание новых высоких рубежей в коммунистическом строительстве, которые будут определены на XXIV съезде Коммунистической партии Советского Союза.



Одна из улиц поселка Индерборского.